

游山西运城·读华夏历史

河东探“宝” ⑯

盐湖区王范乡蔡伦碑



“纸神”在河东留下的文明记忆

□记者 薛丽娟 文图

那天去采访,路过盐湖区王范乡,忽然想起曾听闻此地藏有一座蔡伦墓。记得当时听到这一消息的震惊——蔡伦,课本里的“造纸鼻祖”,书写了中国四大发明之一的传奇人物。那个以一纸之术改写文明传播史的“纸神”,竟与河东大地有着这般深厚的渊源,叫人平添几分好奇。

采访返程途中,特意绕至王范乡,依照路人的指引找到三岔路口,远远便望见那里矗立着一座高大的砖石碑楼。青灰砖石在日光下泛着沉郁的古意,这便是传说中的蔡伦碑。

走近碑楼,横额上“前民利用”四字率先撞入眼帘。这四字如此精准,恰如其分地概括了蔡伦造纸惠泽万民的历史功绩。碑楼檐角装饰着青石雕琢的龙子,楼内碑帽顶端刻有二龙戏珠图案。云雾环绕下,正中“皇清”二字端稳厚重,下方“汉龙亭侯造纸蔡伦墓”几个阴刻大字,虽经两百多年风雨侵蚀,依旧苍劲有力。

这通碑立于清嘉庆元年菊月,即公元1796年9月。碑身背面的碑文,以简练文字记载:“伦,字敬仲,和帝时人……用树肤、麻头及敝布、渔网以制为纸”,末句“奏上之,帝善其能,自是莫不从用焉,天下咸称为蔡侯纸”,寥寥数语描绘了蔡伦的造纸创举,以及纸张从宫廷走向民间的盛况。

蔡伦,字敬仲,本是桂阳郡(今湖南省)人。东汉和帝时,他任中常侍,兼管御用器物制作的尚方令,晚年获封龙亭侯。他总结西汉以来劳动人民的造纸经验,改进了造纸技术,采用旧渔网、破布、



◀“前民利用”刻字

▲王范乡蔡伦碑



麻头等廉价原料,取代昂贵的缣帛与笨重的竹简来造纸。元兴元年(105年),他将造纸成品献给汉和帝,“蔡侯纸”自此传遍天下。时隔千余年,到了清代,后人仍为他立碑筑楼,足见这份功绩在文明史上的分量。

世人为感念蔡伦功绩,立碑纪念也很常见。可此处所见,碑身上刻“蔡伦墓”,让人不禁好奇,这位出生于南方的科学家,为何会葬在运城?

当地人指着远处的庄稼地说,那里不仅有蔡伦墓,还有蔡伦沟。蔡伦墓,封土高大、东西南北开阔,墓前亦立有一通清嘉庆元年碑楼,乡邻至今仍会在节令时来此凭吊,据说以前村里还有蔡伦祠。村西南的蔡伦沟,传说是蔡伦当年试验造纸的地方,沟谷间的树木原料与溪流,恰好满足造纸所需条件;老人们还说,这一带蔡伦的传说故事很多,祖上还曾有人以造纸为业,手艺正是蔡伦当年教的。

蔡伦碑与不远处的蔡伦墓、蔡伦沟连为一体,成了蔡伦与运城渊源深厚的实证。从史学角度细究起来,蔡伦留驻运城并非偶然:东汉都城在洛阳,安邑(今运城)距洛阳不远,便于朝廷官员往来;史载山西造纸始于东汉永初年间,与“蔡侯纸”推广的时间也是高度重合。作为尚方令,他在此地实践、改进造纸术,既容易获取麻、树皮等原料,又能快速将技术传向中原,远比返回封地更为便利。

写此文时,记者认为如此推测缺少史证,便咨询了王范乡的文化学者郝晓苏。郝晓苏多年来多次赴外地考证,在蔡伦故里湖南省耒阳市、蔡伦封地陕西省洋县等地档案馆、博物馆查阅史志资料,对蔡伦颇有研究。他提到,不论是明嘉靖《山西通志》,还是明万历第一部《安邑县志》,均记载蔡伦“侨居安邑,张董里有墓”,而古时的张董里,正是如今的盐湖区王范乡王范村。由此可见,蔡



▲文物保护碑

伦晚年便居住在王范村,此处应该是他的骸骨安葬之地。

传说与考证相佐,加之碑石、墓葬,共同向我们印证了一段真实历史。尤其碑文中,既称颂蔡伦“有文学,能犯严颜,匡得失,每休沐,辄闭门谢客”,更赞誉其“尤有巧思,监作秘剑及诸器物皆可为世法”,向世人展出一种创新精神。碑文还提及:“自古书契多编于竹简,其用缣帛者谓之纸。缣贵而简重,并不便于人。伦独出己意,用树肤、麻头及敝布、渔网以制为纸。”他不仅是技艺精湛的工匠,更是敢于突破陈规的智者。正是这份“巧思”,让纸张文明摆脱了“缣贵而简重”的桎梏,从此典籍可传于街巷,文字能载于寸纸。

目睹碑身的斑驳纹路,不禁思绪万千:从结绳记事到竹帛载史,再到纸墨传情,每一次文明的跃进,每一项改变历史的创新,都源于对民生的关切、对未知的探索。

如今,蔡伦碑仍立在王范乡的三岔路口,往来行人常会驻足。这通石碑不只是运城一座乡镇的文化印记,更是中华文明不断创新、薪火相传的具象坐标。它静立在那里,镌刻着一位发明家的智慧与担当,记录着文明进步的强劲脉搏,提醒着后来者:一纸轻简,却载得动千年厚重过往;一碑沧桑,亦留得下运城文脉风华。



涧西魁星阁

两百年文心不灭 崇文风一脉绵延

□王宏斌

在新绛县泽掌镇涧西村隅,一座魁星阁肇始于清嘉庆二十年(1815年),如文星垂地,似古柏栖鸾。历经二百一十载风雨剥蚀,仍飞檐翘角、气韵轩昂;阅尽两世纪沧桑,犹黛瓦覆顶、青砖砌墙。木构含章藏秀,砖雕蕴雅留香,既为村落勾勒古朴天际,更成乡民崇文重教的精神图腾。

与寻常魁星阁相较,涧西古阁的韵味,尽在砖刻木琢的细节之间。二层回廊八柱青冥,经百年摩挲而愈润;柱身六副楹联遒劲,历数代风霜而弥彰。或溯古追今述圣迹,或劝勉后学砥品行,或描摹景致抒情怀,字字珠玑映文脉,句句含章衬书香,人文气息浓如酒,浸润岁月韵悠长。

献殿之内,“魁星点斗”壁画虽色微褪,却神采飞扬;执斗挥毫藏锐气,衣袂翩跹带灵光,恰似笔尖蘸取文澜秀,庇佑村落书香长,为古阁添灵动,为文脉赋吉祥。

文脉所系,民俗为根;古风流转,暖意长存。两百余载岁月迁,习俗未改情依然。村中婴儿满月日,祖父轻抱入怀间:裹一袭喜庆红褥,揣一炷清雅馨香,携三枚雪白馒头,踏几许青石板霜,移步古槐之下,祭献文星身旁。途中偶遇第一人,便视作魁星化身降,受邀为娃赐佳名,祈福前程沐荣光,三枚馒头作信物,缘分深浅记心房。这仪式藏着尊崇意,这习俗映着珍视情,让“崇文重教”离匾额,化入世代生活行,成村落独有的文化密码,续乡民共守的精神约定。

阁上楹联,是文脉传承的鲜活载体;

字里行间,藏岁月沉淀的智慧深情。北侧先门联曰:“诞降周廷司禄命,神灵清代典文衡”,上联溯周廷之远,下联续清代之长,十四字绘就魁星掌禄、主宰文运的神圣轨迹;横批“凝秀”二字点睛,恰如古阁聚天地灵气,涵人文风华。献门外朝外联:“十七世传承名教,千百年启佑斯文”,暗藏村落始建渊源,诉说涧西人守文脉的执着;朝内联:“尊古圣书垂文章规范,重先贤字立学问法程”,劝勉后人以古圣为镜,不忘学问之本,即便创新为今时要务,仍具穿越时空的思辨力量。东侧联:“文教衍微垣功能垂世,魁名通紫阁德可配天”,盛赞文化如春雨润物,无声却绵长;魁星功德昭日月,盛德可配苍。南侧联:“孝友克敦十七余世,春秋两祭亿万斯年”,道尽“孝亲睦邻、克己敦厚”的村风淳朴,彰显

“春秋祭祀、教化育人”的传统绵长。西侧联:“风雨奏清音书声琴韵,云山供远望鸟语花香”,以诗笔绘景,风雨穿阁如弦奏;以雅韵传情,远山近林入画框,自然之美融人文,诗情画意满画堂。

如今,涧西魁星阁依旧静静矗立:黛瓦映朝晖,石柱沐晚霜,木构传古韵,楹联续文长。以建筑为骨,撑起百年沧桑与荣光;以楹联为魂,镌刻文化基因与密码;以民俗为脉,延续崇文传统与期盼。它是新绛大地的文化瑰宝,是涧西儿女的精神原乡,如一盏文灯永不灭,照彻岁月路茫茫;似一脉清流永不断,滋养世代情未央。让崇文重教的优良传统,在世代更迭中生生不息,在三晋大地上绵延不绝,续写文脉相传的动人篇章,吟唱岁月流芳的不朽诗行。